
2018. 2학기 방과후학교 프로그램 및 외부강사 만족도 설문결과

익산초등학교

( 1-6 )학년, N=( 279명 )
1. 방과후학교 운영 전반(학생) 

설  문  내  용

응 답

매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

1. 방과후학교 프로그램에 대해 만족하나요?

158 98 23 0　 0  

57% 35% 8% 0% 0%

2. 방과후학교가 나의 특기 적성계발에 도움이 되었습니까?

151 96 31 1 0　

54% 34% 11% 0% 0%

3. 방과후학교가 나의 학업 실력 향상에 도움이 되었습니까?

154 92 32 1 0　

55% 33% 11% 0% 0%

4. 앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 싶습니까?

165 70 34 6 4

59% 25% 12% 2% 1%



( 1-6 )학년, N=( 241명 )     
2. 방과후학교 운영전반(학부모)

설  문  내  용

응 답

매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

1. 방과후학교 운영 전반에 대하여 만족하십니까?
99 123 16 3 0　

41% 51% 7% 1% 0%

2. 방과후학교 주당 프로그램 운영 시간에 대하여 만족
하십니까?

95 119 24 3 0

39% 49% 10% 1% 0%

3. 방과후학교 강사진에 대하여 만족하십니까?
90 125 26 0 0　

37% 52% 11% 0% 0%

4. 방과후학교 수강료에 대하여 만족하십니까?
87 107 41 6 1

36% 44% 17% 2% 0%

5. 방과후학교 학급당 인원, 수준별 반편성(특기적성 
프로그램) 등 에 대하여 만족하십니까?

97 115 28 1 0

40% 48% 12% 0% 0%

6. 방과후학교 프로그램 운영 환경에 대해 만족하십니까?
86 117 35 3 0

36% 49% 15% 1% 0%

7. 방과후학교가 자녀의 소질 계발과 실력 향상에 도움
이 되었습니까?

98 106 34 3 0

41% 44% 14% 1% 0%

【사교육비 
   경감효과】 

문 항 내 용 받았다 받지않았다

1번 사교육 유무
(239)

162 77

68% 32%

2번
사교육 유형

(202명)

① ② ③ ④ ⑤

47 58 3 14 80

23% 29% 1% 7% 40%

3번 사교육비 총액

* 총 액 : 220,325,000원  
* 1인당 평균 : 1,360,031원
               (총액÷사교육받은수)



N=( 14명  ) 
 3. 방과후학교 운영 전반(교사)

설  문  내  용

응 답

매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

1. 본교의 방과후학교 운영 전반에 만족하는가?

13 1 0　 0 0  

93% 7% 0% 0% 0%

2. 방과후학교 프로그램 운영이 일관성 있게 실천되었나?

13 1 0　 0　 0　

93% 7% 0% 0% 0%

3. 학부모와 학생의 요구를 반영하여 운영하였나?

12 2 0　 0　 　0

86% 14% 0% 0% 0%

4. 방과후학교 프로그램 운영 및 활동을 적극적으로 홍보하

고 안내하였나?

12 2 　0 　0 0　

86% 14% 0% 0% 0%

5. 개인위탁 강사의 질 관리를 위하여 노력하였는가?
12 2 　0 　0 0　

86% 14% 0% 0% 0%

6. 개인위탁 강사의 프로그램 운영 기술 및 자질에 만족하

는가?

12 2 　0 　0 0　

86% 14% 0% 0% 0%

7. 방과후학교 프로그램 운영을 위한 여건이 잘 조성되었

나?

12 2 　0 　0 0　

86% 14% 0% 0% 0%

8. 방과후학교가 사교육비를 줄이는데 도움이 되었나?
12 1 1 　0 0　

86% 7% 7% 0% 0%

9. 학생들의 소질과 적성이 향상되었나?
13 1 　0 　0 0　

93% 7% 0% 0% 0%


